

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
БЕЛГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ

СОВЕТ ДЕПУТАТОВ
НОВООСКОЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО ОКРУГА

Тридцать шестое заседание Совета депутатов Новооскольского городского округа первого созыва

РЕШЕНИЕ

30 марта 2021 года

№ 577

**О социально-экономическом развитии
Новооскольского городского округа
по итогам 2020 года и планах на
ближайшие годы**

Руководствуясь Федеральным законом от 06 октября 2009 года № 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом Новооскольского городского округа **Совет депутатов Новооскольского городского округа решил:**

1. Отчет о социально-экономическом развитии Новооскольского городского округа по итогам 2020 года и планах на ближайшие годы принять к сведению.
2. Настоящее решение разместить на официальных сайтах органов местного самоуправления Новооскольского городского округа <http://www.oskoladmin.ru>, Совета депутатов Новооскольского городского округа <http://www.novoskoladmin.ru> в сети Интернет.

**Председатель Совета депутатов
Новооскольского городского округа**



А.И. Попова

**Доклад
о социально-экономическом развитии Новооскольского городского
округа по итогам 2020 года и планах на ближайшие годы**

Завершен 2020 год, непростой не только для нашей страны, но и для всего мирового сообщества. Новые вызовы, новые проблемы, поиск новых нестандартных решений — все это пришлось нам сообща преодолевать в прошедшем году.

Сегодня мы подводим итоги и определяем приоритетные направления работы на ближайшие годы.

Новооскольский городской округ — динамично развивающееся муниципальное образование, входящее в 3 группу по численности населения Белгородской области (от 30 до 50 тыс. человек). Численность населения (*предварительная*) по состоянию на 01 января 2021 года составила 40193 человека.

Основным документом стратегического планирования городского округа является стратегия социально-экономического развития Новооскольского городского округа на период до 2025 года. В стратегии отражено видение желаемого будущего муниципального образования, определены ориентиры (направления) развития городского округа и перспективы роста в наиболее важных, приоритетных областях, в целях повышения конкурентоспособности в развитии экономики и социальной сферы.

По каждому из направлений определены задачи и целевые показатели, отражающие качественные процессы в экономике и социальной сфере.

В целях достижения целевых показателей стратегии реализуются 10 муниципальных программ.

Главная наша цель — это повышение качества жизни жителей.

Экономическое развитие городского округа характеризуется устойчивым ростом по всем основным экономическим и социальным вопросам.

Стоимость валового муниципального продукта по итогам 2020 года составила 30,5 млрд. руб. (*в 2015 году — 25,0 млрд.руб.*) или 755 тысяч рублей на душу населения, рост к уровню 2019 года - 102%, а к уровню 2015 года – 125,3%.

Улучшились показатели уровня и качества жизни населения. В экономике городского округа занято 17,5 тысяч человек. Основная доля работающих приходится на сельскохозяйственную отрасль (более 52%). Среднемесячная заработка плата в сравнении с 2015 годом увеличилась в 2020 году на 35% и составила более 34 тысяч рублей.

Коэффициент безработицы составил 0,58% от экономически активного населения (*областной — 1,19%*).

На предприятиях городского округа с 2015 года было создано 1276 новых рабочих мест, в том числе за 2020 год 203 новых рабочих места.

Успешное функционирование промышленного комплекса и поступательный рост производства влияет на социально-экономическое развитие Новооскольского городского округа в целом, повышает привлекательность территории.

С 2015 года в экономику и социальную сферу городского округа было инвестировано более 13 миллиардов рублей, в том числе за 2020 год инвестировано 2,3 миллиарда рублей. В расчете на 1 жителя объем инвестиций составил 57 тысяч рублей.

Они вложены в строительство и реконструкцию дорог, объектов производственного назначения, на перевооружение производственных мощностей предприятий обработки и агропромышленного комплекса, в создание и реконструкцию объектов социальной инфраструктуры, строительство объектов торговли, общественного питания и услуг.

За последние годы освоено 9 депрессивных площадок на территории Новооскольского городского округа. Созданы новые предприятия, открыты торговые объекты.

В настоящее время занимаемся поиском инвестора для освоения депрессивной площадки сырзавода в селе Великомихайловка.

Развитие сельского хозяйства по-прежнему остается зоной повышенного внимания.

Важную роль в развитии агропромышленного комплекса городского округа играет стабильность экономики, эффективная работа 15-ти сельскохозяйственных предприятий, 67 крестьянских (фермерских) хозяйств и ИП, 10-ти сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

Проводимый на территории городского округа комплекс мер, направленный на развитие деятельности крупных агропромышленных формирований, малых форм хозяйствования на селе позволил довести объем произведенной продукции сельского хозяйства в 2020 году до уровня 20,6 млрд рублей, что выше уровня 2015 года на 17%. В расчете на 1 га обрабатываемой пашни этот показатель составил 279,5 тыс. рублей.

Несмотря на сложный по погодно-климатическим условиям прошедший год, всеми сельхозпроизводителями намолочено 153 тысячи тонн зерна, более 37 тысяч тонн подсолнечника. Валовый сбор сои составил 43,7 тысячи тонн (*рост к 2019 году 123%*).

В целях повышения эффективности использования земель сельскохозяйственного назначения сельхозпроизводителями внесено 138 тысяч тонн органики на площади 6,3 тысяч гектаров. Посеяно сидеральных культур на площади 19,3 тысяч гектаров. Произвестковано 1,1 тысяч гектаров кислых почв. Снижены объемы внесения минеральных удобрений к уровню 2019 года на 7,8 % (*в 2019 году внесено 5,41 тыс. тонн, в 2020 году – 4,99 тыс. тонн*).

В рамках реализации национального проекта «Экология» и областного проекта «Зелёная столица», на территории округа с 2010 по 2020 годы проведена посадка лесных культур на площади 5,8 тысяч гектар, из них в 2020 году на площади 380 га.

Валовой надой молока превысил уровень 2019 года на 6,4 % и составил 19,8 тысяч тонн. Всеми категориями хозяйств произведено мяса скота и птицы (в живом весе) 175 тысяч тонн. Производство яиц составило 45 млн штук, что выше уровня 2019 года в 2,5 раза.

С 2015 года сельхозтоваропроизводителями получено субсидий в сумме 2,9 млрд. рублей и получено 17 грантов на развитие малых форм хозяйствования в сумме 83,7 млн рублей (из них в 2020 году 2 гранта в сумме 12 млн рублей).

15 семей получили социальные выплаты на улучшение жилищных условий на сумму более 13 млн рублей.

Наиболее перспективным механизмом развития предпринимательской деятельности для начинающих фермеров является кооперация. В 2020 году создано два потребительских кооператива: «Удача», по выращиванию и переработке чеснока; «Дружный», по выращиванию и реализации зерновых культур. Всего в округе зарегистрировано 10 сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

В 2021 году будет продолжена реализация проектов по приоритетным направлениям, способствующим импортозамещению, в области овощеводства защищенного грунта, выращивания саженцев плодовых и декоративных деревьев, развития мясного скотоводства, производства молока.

Бюджет Новооскольского городского округа по доходам и расходам за 2020 год исполнен в сумме 1,8 млрд рублей.

С 2015 года собственные доходы выросли на 166 млн рублей и составили 652 млн рублей. Темп роста к 2015 году – 134%.

Наибольший удельный вес в общем объеме собственных доходов занимает налог на доходы физических лиц – 72% или 420,0 млн рублей, на другие виды доходов приходится 28%.

Расходы бюджета Новооскольского городского округа с 2015 года увеличились на 739,5 млн.рублей.

Приоритетными направлениями расходов городского округа остается социальная сфера, которая составляет 75% или 1,4 млрд. рублей.

В социально-экономическом развитии муниципального образования особую роль играет малое предпринимательство. Малые предприятия дополняют деятельность крупных и средних предприятий. В современных экономических условиях особая роль отводится именно малому бизнесу.

В городском округе успешно реализуется Программа «500/10000». Уже сейчас портфель проектов городского округа включает 28 проектов по созданию новых предприятий, 16 из них реализованы. Создано 241 новое рабочее место.

Благодаря мероприятиям по поддержке бизнеса в период действий жестких ограничений из 55 налоговых, финансовых и имущественных мер поддержки для субъектов малого и среднего предпринимательства, более 560 субъектов Новооскольского городского округа получили поддержку на общую сумму 21,2 млн. рублей.

Сегодня в Новооскольском городском округе предпринимательскую деятельность осуществляют 112 юридических лиц, 966 индивидуальных предпринимателей и 308 самозанятых граждан. От субъектов предпринимательства поступило налоговых платежей в 1,2 раза выше уровня 2015 года.

Главными целями развития округа должны стать укрепление и развитие позитивных тенденций, которые сформировались в последние годы. Это значит, что будет продолжаться планомерная реализация областных и федеральных программ, национальных проектов, направленных на создание эффективного производства во всех направлениях и повышения качества жизни каждого жителя Новооскольского округа.

Большое внимание уделяется строительству и капитальному ремонту объектов социального назначения, жилищному строительству.

В рамках национального проекта «Жилье и городская среда» за период с 2015 года в округе построено 81,5 тысяч квадратных метров жилья. В рамках проекта «Новая жизнь» введен в эксплуатацию 46-ти квартирный жилой дом площадью 1,6 тысяч квадратных метров в г. Новый Оскол. Молодые люди получили уникальную возможность приобрести собственное жилье по льготной цене с предоставлением рассрочки платежа на срок до 7 лет.

В 2021 году будет введено в эксплуатацию 12,5 тысяч квадратных метров индивидуального жилья.

В соответствии с областной программой обеспечения жильем детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа, с 2015 года приобретено 48 квартир для этой категории граждан. За 2020 год приобретено 19 благоустроенных квартир.

В 2021 году планируется обеспечить благоустроенным жилыми помещениями 10 человек данной льготной категории.

На территории городского округа имеются 188 многоквартирных жилых домов. 118 из них участвуют в адресной программе капитального ремонта. С начала реализации программы уже отремонтировано 57 многоквартирных домов, требуют ремонта - 61 дом.

В прошедшем году проведен капитальный ремонт трех многоквартирных домов общей площадью, 3,7 тыс.кв. метров. В планах 2021 года выполнить капитальный ремонт двух многоквартирных домов в г. Новый Оскол по пер. Павлова 11 и по ул. Кирова 5 и завершить работы по пер.Павлова 3, 9 и ул. Кирзаводская 3/1.

Система водоснабжения городского округа включает в себя 103 скважины и 71 башню. Протяженность водопроводной сети составляет 361,96 км.

Для улучшения водоснабжения за пять лет построены 7,3 км. водопроводных сетей. Установлено 5 водонапорных башен и введены в эксплуатацию три станции водоподготовки (*две п. Прибрежный и одна в микрорайоне «Восточный» г.Новый Оскол*). Ещё две станции водоподготовки в с. Малое Городище и на ул. Молодежная в г.Новый Оскол работают в тестовом режиме. Кроме того, в городе построены сети водоснабжения и сооружения к ним в микрорайоне «У поста ГАИ» и выполнено строительство водозаборной скважины (Чернолесье).

В текущем году запланировано строительство скважины на ул. Сушкина и водопроводных сетей по трём улицам города (*Белгородская, Невского, Зелёная*), установка станций водоподготовки в 9 сёлах. (*Ниновка, п. Прибрежный, Ольховатка, Большая Яруга, Голубино, Солонец-Поляна, Покрово-Михайловка, Ярское, Богдановка*).

Также в планах текущего года выполнение проектных работ для строительства скважины на ул. Обыденко в г. Новый Оскол.

Для многоквартирных домов в с. Великомихайловка и в г. Новый Оскол построены локальные очистные сооружения канализации.

В 2021 году планируется ввести в эксплуатацию очистные сооружения производительностью 1500 куб. м/сут.

Требуется капитальный ремонт напорного подводного коллектора протяженностью 5,5 км в г. Новый Оскол и отводного двухтрубного коллектора, протяженностью 2,68 км.

В Новооскольском городском округе имеется 1016,2 км автодорог, из них 417,9 км автодорог областной собственности, 598,34 км автодорог местного значения.

За период с 2016 по 2020 год на территории городского округа было построено 26,3 км дорог с твердым покрытием.

Капитально отремонтировано 64,7 км автодорог местного и 104,6 км областного значения.

Протяженность автомобильных дорог, требующая проведения капитального ремонта и строительства, составляет более 250 км.

В 2021 году планируется отремонтировать автомобильную дорогу по ул. Кооперативная (*от путепровода до светофора и подъезд к домам 2/1,2/2*) г. Новый Оскол, выполнить ремонт автодорог регионального значения на участках:

- Боровки – Скрынников (протяженностью 4,2 км);
- Ниновка – Солонец-Поляна (протяженностью 7,1 км);
- Бубново – Васильдол» (протяженностью 7,3 км);
- х. Подольхи ул. Центральная (протяженность 2,1 км).

Большая работа проводится по строительству тропиночно-дорожной сети. Общая площадь тротуаров на территории городского округа составляет 33,04 км. За пять лет построено и отремонтировано 20,6 км тротуаров. В текущем году планируется обустроить 4,5 км тротуарных дорожек (на улицах Успенская, Тургенева, Октябрьская (нечетная сторона), Валуйская, Пушкина, Колхозная, пл.Свободы, ул.Солдатская и в п. Прибрёжный на ул.1-ая Совхозная).

В настоящее время есть необходимость обустройства тротуарных дорожек вдоль автомобильных дорог областного значения - 15,9 км, на улично-дорожной сети местного значения 28,7 км, в микрорайонах ИЖС -2,1 км. Требуют ремонта – 2,83 км.

На территории Новооскольского городского округа расположено 32 мостовых сооружения.

На сегодняшний день отремонтировано 24 мостовых сооружения. В 2020 году начаты ремонтные работы моста, расположенного в с. Слоновка. В текущем году его ремонт будет завершен.

В 2022 году планируются ремонтные работы моста возле села Старая Безгинка.

Имеется необходимость в проведении ремонтных работ четырёх мостовых сооружений, расположенных на автодорогах местного значения по ул. 1 Мая, ул. Красноармейская, ул. Ливенская и по ул. Кооперативная города . В текущем году запланирована разработка проектно - сметной документации на сумму более 15 млн.рублей.

Также планируем ремонт еще двух мостовых сооружений (*с.Покровомихайлова и на автодороге «Обход г.Новый Оскол»*).

Теплоснабжение округа обеспечивает АО «Тепловая Компания». На ее обслуживании находятся 41 котельная и 40,2 км. тепловых сетей. На сегодняшний день выполнен ремонт 5,2 км. сетей, произведена замена 34 котлов, выполнены работы по техническому перевооружению центральной котельной города с заменой котла, что позволило более качественно оказывать услуги.

Для улучшения работы системы теплоснабжения предприятию «Тепловая компания» необходимо произвести замену ещё двух котлов на центральной котельной, приобрести независимый резервный источник питания и установить оборудование системы резервного топлива.

Вопросы по обращению с твёрдыми коммунальными отходами в городском округе решены с приходом регионального оператора – «Центр Экологической Безопасности». В населенных пунктах городского округа для сбора твердых коммунальных отходов установлено 864 контейнера.

Актуальным для жителей округа является вопрос обеспечения устойчивой сотовой связью. В настоящее время на территории расположено 30 вышек сотовой связи.

В связи с отсутствием устойчивой связи в ряде сёл, планируется установить вышки в Новой Безгинке, Васильдole, Яковлевке, Голубино, Боровом, Боровках, Львовке. Работа над решением данной проблемы ведется совместно с департаментом цифрового развития Белгородской области.

На протяжении ряда лет в Новооскольском городском округе проводятся работы по благоустройству дворовых территорий многоквартирных домов. Всего в округе имеется 61 дворовая территория, капитально отремонтирована – 31, требуют ремонта- 30.

В 2020 году начаты работы по благоустройству дворовых территорий в г. Новый Оскол по пер. Кооперативный д. № 4 - 18 и д. № 24, (*сметной стоимостью – 19 694,17 тыс. рублей*). Работы планируется завершить в 2021 году.

В 2021 году в рамках инициативного бюджетирования планируется благоустроить дворовую территорию по ул. Кирзаводская (д.3А, 5,9,11) в г. Новый Оскол.

Кроме того, в рамках муниципальной программы «Формирование современной городской среды на территории Новооскольского городского округа» будет обустроено шесть дворовых территорий по ул. Красноармейская, д. 7, ул. Гагарина, д. 22, пер. Кооперативный, д. 34 – 36, ул. Островского, д. 67, ул. Кирзаводская, д. 17, ул. Славы д.19 – пл. Революции д.12, и четыре общественные территории: парк семейного отдыха и спорта по ул. Авиационная, набережная реки Оскол, место отдыха «Уголок», место отдыха у рождественского мостика.

В планах 2022 года обустройство ещё шести дворовых территорий и трёх общественных пространств.

Также, очевидна необходимость включения в программу благоустройства на ближайшие годы Городского парка им. Горького в г. Новый Оскол.

За последние годы во всех сельских поселениях района появились различные места для отдыха. В 2018 году начато благоустройство восточного микрорайона города. Создан парк «Семья», центральное место, в котором заняла скульптурная композиция «Семья». В 2019 году на его территории появились две новые площадки – спортивная и детская. Огромный вклад в формирование военно-патриотического и гражданского воспитания молодёжи вносит новый парк Воинской Славы, в котором расположены памятные композиции, посвящённые различным родам войск. Центральное место в парке занимает памятный мемориал

«Аллея Памяти», посвященный новооскольцам, вернувшимся с полей сражений Великой Отечественной войны и восстановившим народное хозяйство.

В текущем году администрацией городского округа готовится заявка для участия во Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды по обустройству парка семейного отдыха и спорта по ул. Авиационная в номинации «Малые города».

На территории Новооскольского городского округа в рамках исполнения услуги по осуществлению пассажирских перевозок по регулируемым тарифам по муниципальным маршрутам организовано 18 маршрутов, из них: 14 пригородных и 4 городских маршрута, которые обслуживаются 18 единицами техники.

Для удобства жителей все транспортные средства оборудованы терминалами для безналичной оплаты проезда.

В 2020 году капитально отремонтирован Свято-Покровского храм в селе Тростенец.

В 2020 году к 75-летию Великой Победы произведен ремонт всех памятников воинской славы, расположенных на территории Новооскольского городского округа. Выполнен капитальный ремонт братской могилы советских воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны в селе Слоновка. Воздвигнута стена Памяти воинам-землякам на территории братской могилы в селе Ольховатка. У Вечного огня на площади Революции установлены мемориальные плиты с 350 именами воинов, погибших при освобождении г. Новый Оскол в 1943 году.

В округе реализуется комплекс мер по созданию современной и безопасной образовательной среды, обеспечивающей высокое качество и доступность образования юных новооскольцев.

Национальный проект «Образование» стал началом реализации 10 федеральных проектов.

Вопросы, на решение которых направлен национальный проект «Образование», нашли отражение в региональной Стратегии «Доброжелательная школа».

За последние годы построены и капитально отремонтированы 9 учреждений отрасли. Новооскольская школа №2, детский сад «Умка», городская средняя школа № 1 имени Княжны Ольги Николаевны Романовой, средняя школа № 3, Голубинская средняя школа, детский сад № 6 «Пчелка», детский сад № 10 «Мозаика», детский сад в селе Яковлевка, детско-юношеская спортивная школа имени Александра Ефимовича Щербака, 4 спортивных зала (в городской школе №1, Великомихайловской, Голубинской, Ярской средних школах). Капитально отремонтировано общежитие Новооскольского колледжа, учебный корпус № 1, выполнен ремонт лабораторий и мастерских.

В текущем году планируется завершить капитальный ремонт городской школы № 4 и открыть на её базе дошкольную группу на 40 мест, а также выполнить капитальный ремонт спортивного зала Ольховатской средней школы и благоустройство детского сада «Мозаика» в городе.

В связи увеличением детей дошкольного возраста в округе, на сегодняшний день возникла потребность в строительстве нового дошкольного учреждения. Ведется подготовка проектно сметной документации для строительства детского сада на 99 мест.

В ближайшие годы запланировано проведение капитального ремонта: МБОУ «Прибрежная СОШ», МБУ ДО «Дом детского творчества», ОГАПОУ «Новооскольский колледж» (ремонт здания и пристройки к учебному корпусу №2), спортивных площадок СОШ №4 г.Новый Оскол, Ярской, Беломестненской СОШ, Детского сада №3 г. Новый Оскол, Львовской СОШ.

Требуется ремонт городского детского сада №9.

В системе образования Новооскольского городского округа особое внимание уделяется укреплению материально-технической базы образовательных учреждений, обеспечению доступности образования. Это одна из приоритетных задач национального проекта в сфере образования.

В отрасли образования продолжается внедрение проектной деятельности. 5 Новооскольских школ стали победителями второго конкурса Фонда президентских грантов. Общая сумма грантовой поддержки составила 2,3 млн рублей.

Проект Новооскольской станции юных техников «Техническое творчество для всех» стал победителем областного конкурса общественно значимых проектов первичных отделений «Единой России».

В рамках Всероссийской акции «Помоги учиться дома» Общероссийский Народный Фронт передал в дар 64 новых смартфона для 21 школы Новооскольского городского округа.

В рамках федерального проекта «Точки роста» получено оборудование на сумму 3 млн. рублей для школьных кабинетов технологии, информатики для МБОУ «СОШ №1 с углубленным изучением отдельных предметов имени Княжны Ольги Николаевны Романовой» и Ярской средней образовательной школы. Проект предполагает дальнейшее оснащение в 2021-2022 годах ещё 6 школ.

В июне 2020 года образовательные учреждения городского округа получили в подарок от акционерного общества «Стойленский ГОК». Кибернетический конструктор, лазерный станок и специальное оборудование для географической площадки, поступили в городские школы №1 и №4, а также на Станцию юных техников. Уверен, новое оборудование поможет одержать нашим детям новые победы и добиться больших достижений.

В целях создания условий для получения детьми-инвалидами качественного образования в 2020 году в школе п.Прибрежный и Станции юных техников создана архитектурная доступность и приобретено специализированное оборудование на сумму 1,5 миллиона рублей.

В марте 2020 года пополнился автопарк школьных автобусов. Новый автобус ПАЗ 32053-70 приобретён для Немцевской школы.

В целях безопасности и антитеррористической защищенности образовательных учреждений в 2020 году было установлено периметральное ограждение Тростенецкой, Богородской и Васильдольской школ.

Созданные условия и системная работа, позволяют управлению образования и подведомственным учреждениям, делиться своим опытом не только на региональном, но и на всероссийском уровне. Так, по итогам международного дистанционного конкурса для педагогов «Лучшая методическая разработка 2019-2020 учебного года» в номинации «Методическая разработка занятия» - 1 место

заняла Майборода Ирина Львовна, методист Станции юных техников, в номинации «Презентация к учебному занятию» педагог дополнительного образования Пыхтин Алексей Валерьевич занял второе место.

В марте 2020 г. восемь педагогов были удостоены наград Министерства просвещения Российской Федерации.

В рамках федерального проекта «Земский учитель» Огородникова Валентина Александровна (Васильдольской основной общеобразовательной школы) стала победителем конкурса учителей, прибывших на работу в сельские населенные пункты.

Калугина Маргарита Васильевна, учитель русского языка и литературы Киселевской школы стала лауреатом регионального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России – 2020».

Педагог - библиотекарь городской средней школы №3 Дегтярёва Елена Николаевна и педагог - библиотекарь Шараповской школы стали победителями в номинациях регионального конкурса «Информационно – библиотечный центр - инновационная модель библиотеки образовательной организации».

Среди новооскольских школьников 322 победителя регионального, 105 всероссийского и 7 международного уровней конкурсов, олимпиад, фестивалей, чемпионатов.

В 2020 году завершили основное общее образование 409 детей, из них 44 учащихся получил аттестат с отличием, завершили среднее общее образование 102 человека, из них 29 получили аттестат с отличием и медаль «За особые успехи в учении».

Развитие культуры Новооскольского городского округа направлено на создание условий для реального доступа жителей к культурным ценностям, развитию духовного и нравственного потенциала личности, повышению туристической и деловой привлекательности.

Культурные услуги населению оказывают 85 учреждений культуры. Это 51 отдельно стоящее здание. Действует 568 культурно-досуговых формирования, из них 414 - в сельской местности, которые посещают более 9 000 человек. 28 коллективов имеют звание «Народный самодеятельный коллектив». Солисты и творческие коллективы являются участниками и победителями международных, всероссийских и областных фестивалей и конкурсов.

За предыдущие годы капитально отремонтированы 11 зданий отрасли.

В 2020 году в рамках реализации национального проекта «Культура» капитально отремонтированы Богородский Центр культурного развития, Яковлевский сельский Дом культуры и модельная публичная библиотека в селе Крюк.

В 2020 году в рамках проекта «Культура малой Родины» для Голубинского центра культурного развития приобретено новое мультимедийное и звуковое оборудование, одежда сцены. В 2021 году для Новооскольской школы искусств в рамках реализации национального проекта «Культура» планируется приобрести новые музыкальные инструменты, оборудование и литературу. В рамках федерального партийного проекта по направлению «Местный дом культуры» будет

улучшена материально-техническая база Центра культурного развития п. Прибрежный.

В 2021 году планируется произвести ремонт кровли сельского дома культуры с. Николаевка, в 2022 году осуществить капитальный ремонт отдела краеведения центральной библиотеки, а в 2023 году - детской школы искусств в с. Великомихайловка.

С 2018 года в округе началась целенаправленная работа по созданию индивидуального имиджа для каждой территории. Дан старт проекту «Организация праздников «Сто +». Цифра 100 названа не случайно: в Новооскольском городском округе сто сел и хуторов, плюс город. Именно поэтому получилось число, которое отражает как количество мероприятий, так и уровень их проведения на «сто с плюсом». В его рамках ежегодно проводятся разнообразные, насыщенные, неповторимые, имеющие свою собственную историю и лицо праздники.

В 2019 году состоялся VII-й межрегиональный фестиваль традиционной культуры и быта «Фомина яицня. Перезагрузка», который был посвящен году театра в Российской Федерации. По данным аналитического агентства ТурСтат фестиваль вошел в топ-10 самых лучших и интересных гастрономических событий, кулинарных фестивалей и праздников России.

Активно развиваются молодежные видеостудии «Шумное ТВ» и «БеломестТВ», в которых занимается более 30 подростков. Её участники снимают актуальные репортажи, создают социальные ролики, освещают жизнь родного края. В общеобразовательных школах появились свои детские телевизионные кружки.

Наш край становится все более привлекательным для туристов. Создана туристическая карта Новооскольского городского округа с приложением «Медиа-Гид», действует фестивальный календарь. Разработано 13 экскурсионных маршрутов, которые охватывают наиболее интересные объекты культурно-исторического наследия округа. С 2018 года в результате внедрения инновационных форм и методов работы с населением увеличилась посещаемость музея Первой Конной армии в с. Великомихайловка более чем на 300%.

В 2019 году в номинации «Лучший туристический маршрут и экскурсионный маршрут» «По следам красной кавалерии – 100 лет спустя» Великомихайловский музей имени Первой Конной армии получил диплом победителя ежегодного областного конкурса «Лидеры турииндустрии».

В 2020 году в региональном рейтинге оценки уровня туризма округ поднялся с 11 на 5 место.

Важнейшей задачей, которая касается каждого, является доступность современной, качественной медицинской помощи, а в условиях обострения эпидемической ситуации по новой коронавирусной инфекции еще и недопущение распространения COVID-19.

Учреждения здравоохранения городского округа расположены в 52 медицинских зданиях, в том числе, представляющие первичную медико – санитарную помощь:

- 25 центров общей врачебной практики
- 24 фельдшерско – акушерских пункта.

В ходе реализации проекта "Управление здоровьем" 40 объектов первичного звена капитально отремонтированы, построено 2 здания (ЦОВП(семейной медицины) с.Солонец Поляна, ФАП с. Скрынниково).

Введено в эксплуатацию новое здание клинико-диагностического центра. Капитально отремонтирован терапевтический корпус, что позволило разместить в нём ковидный госпиталь. Учреждения оснащены необходимым современным оборудованием.

Выполнено строительство вертолетной площадки для санитарной авиации.

Для обеспечения бесперебойной и автономной подачи кислорода тяжелобольным пациентам, введена в эксплуатацию станция газификации жидкого кислорода (средства - Фонд «Поколение»).

Обновлен автомобильный парк - получено 4 легковых автомобиля Лада Гранта (средства Депутатов Белгородской Областной Думы).

В пообъектный перечень программы Белгородской области «Модернизация системы оказания первичной медико-санитарной помощи» включены следующие объекты: 2022 год- строительство ЦОВП с. Голубино, капитальный ремонт ЦОВП с.Васильдол. На 2023 год - ФАП с.Слоновка и ОСВ с.Богородское.

Внесены предложения по капитальному ремонту здания гинекологического отделения (1984 года постройки ул. Ливенская, 124) и реконструкции здания паллиативного отделения (1905 года постройки ул. Успенская, 50 с размещением 40 коек.).

Для улучшения демографической ситуации необходимо отметить определённые успехи в системной работе по укреплению института семьи, пропаганде семейных ценностей, созданию благоприятных условий для рождения и воспитания детей, сохранения здоровья и увеличения продолжительности жизни. Это является важнейшим фактором развития, как экономических показателей, так и трудового потенциала, создает прочную основу социальной и экономической стабильности.

Более 35% населения Новооскольского городского округа, а это без малого 13,5 тысяч человек являются получателями социальных услуг. В полном объеме сохранены все льготы и выплаты малообеспеченным гражданам, пенсионерам и льготникам.

На выполнение мероприятий по предоставлению мер социальной поддержки граждан в 2020 году израсходовано более 209 млн. руб. в том числе 105,9 миллиона рублей на поддержку семей с детьми.

Объем предоставленных социальных услуг за 5 лет вырос в 1,5 раза.

В рамках национального проекта «Демография» получила развитие система новых мер социальной поддержки семей с детьми:

- 826 детей из семисот семей с начала 2020 года получают ежемесячную денежную выплату на ребенка от 3 до 7 лет включительно.

- в связи с изменением в законодательстве, более чем в 2 раза по сравнению с 2019 годом увеличилось количество получателей ежемесячной выплаты при рождении первого ребенка с 93 до 215 семей.

- единовременную выплату получили 4 новооскольские студенческие семьи.

Необходимо отметить, что на протяжении последних лет в городском округе отмечается устойчивый рост количества многодетных семей. С 297 многодетных семей конца 2015 года, в настоящее время в городском округе проживает 422 многодетная семья, где воспитывается 1487 детей.

В рамках проекта «Улучшение условий для увеличения рождаемости в Новооскольском районе» добной традицией стало вручение колясок для новорожденных двоен. Всего обладателями первого «транспортного средства» стали 40 малышей. По итогам конкурса проектов в рамках инициативы Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребенка «Вектор «Детство-2019» данный проект вошел в ТОП-100 лучших региональных проектов в номинации «Поддержка многодетных семей».

На сегодняшний день 261 многодетная мать воспользовались региональным материнским капиталом, в том числе 31 мамочка в 2020 году.

Мы пытаемся изменить отношение молодежи к семейным ценностям, повысить общественный статус многодетных и полных семей.

111 новооскольских матерей удостоены Почетного знака Белгородской области «Материнская слава», 21-й супружеской паре, прожившим в браке более 25 лет вручены медали «За любовь и верность».

Информация о 16 награжденных семьях размещена на доске почета «Семейный Олимп», расположенной в парке «Семья», открытие которой состоялось в честь празднования Дня города в текущем году. Ежегодно «Семейный Олимп» будет пополняться.

Создан институт «Приемной семьи» для граждан старшего поколения, позволяющий одиноким и пожилым новооскольцам обеспечить достойное проживание в семье на договорной основе (2 семьи). На базе Центра семьи «София» образована досуговая гостиная «Детский сад для пожилых».

Социальная защита населения была и остается многофункциональной отраслью. В отрасли решаются ключевые задачи, направленные на повышение качества жизни пожилых людей и инвалидов, в связи с чем последовательно реализуются мероприятия по улучшению качества предоставляемых социальных услуг, расширению их видов.

Социальным обслуживанием на дому охвачено 650 нуждающихся граждан.

С начала 2020 года организована доставка граждан старше 65 лет, проживающих в сельской местности, в медицинские организации для проведения дополнительных обследований на специализированном транспорте.

Большое значение придается развитию социально-ориентированных некоммерческих организаций.

В сентябре 2017 года в районе открыт Центр общественных организаций, объединивший 7 социально-ориентированных некоммерческих общественных организаций городского округа с общей численностью более 8,5 тысяч человек. Граждане старшего поколения и инвалиды имеют возможность активно провести свой досуг, обучиться различным техникам декоративно-прикладного творчества, основам компьютерной грамотности в «Университете третьего возраста», сохранить или восстановить здоровье, занимаясь адаптивной и лечебной физкультурой на базе физкультурно - оздоровительного комплекса, бассейна «Каскад», группах

скандинавской ходьбы, занятиях в кружках отделения реабилитации. На базе Центра получило развитие добровольческое движение для более 150 граждан пожилого возраста, прошедших обучение в «школе добровольцев». Серебряными добровольцами проведены акции «Ветеран живет рядом», «Маршрут заботы», чествование ветеранов. Большую помощь добровольцы оказали при переходе на цифровое телевидение, более трехсот гражданам оказана помощь в настройке приемников.

В продолжение темы развития волонтерского движения, отмечу, что на конкурс Президентских грантов был подан и стал победителем проект местного Всероссийского общества инвалидов «Серебряные экотимуровцы».

В рамках проекта «Аллея памяти», с участием районного Совета ветеранов, за счет средств областной субсидии, возведен монумент в форме звезды в Парке Воинской Славы, который стал одной из композиций центрального памятника воинам-новооскольцам, вернувшимся с Великой Отечественной войны, на котором высечены 5085 имён героев-победителей.

33 социально-значимых проекта НКО в 2020 году стали победителями в конкурсах и грантах на общую сумму 18,4 млн.руб.

В 2021 году некоммерческими организациями подана 41 заявка на участие в конкурсе проектов.

Когда мы говорим о молодежной политике, то имеем в виду целый комплекс экономических, социальных вопросов, проблем демографии, науки, образования, жилищной политики. Молодежь - это наиболее динамичная и в то же время наиболее уязвимая часть общества.

Новооскольская молодёжь - огромный созидательный потенциал нашего округа, его трудовой, интеллектуальный и творческий ресурс. Мы гордимся достижениями своих юных земляков, чьи таланты и целеустремленность уже сегодня укрепляют славу Новооскольского городского округа на Российском и международном уровнях.

На территории округа в возрасте от 14 до 30 лет проживает 7,5 тысяч человек, что составляет 18,5% от общего числа жителей.

Основное число мероприятий в 2020 году проводились в новом формате - посредством информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Это позволило нашим ребятам принять участие и достичь высоких результатов во многих мероприятиях: студентка Новооскольского колледжа Калашникова Елена стала победителем регионального этапа Всероссийской национальной премии «Студент года – 2020», а Евгений Епишев - призер финала Всероссийской программы «Арт-Профи форум», Анастасия Навроцкая стала победителем в региональном конкурсе лучших практик профессионального самоопределения молодежи «Премия Траектория», Давыдова Ирина обучающаяся МБОУ «СОШ № 1 с УИОП имени Княжны Ольги Николаевны Романовой» стала победителем муниципального и регионального этапов, а затем представляла Белгородскую область в финале Всероссийского конкурса лидеров и руководителей детских и молодежных общественных объединений «Лидер XXI века».

Ежегодно представители Новооскольского городского округа становятся участниками Всероссийских и региональных форумных кампаний, где получают возможность профессионального самоопределения, обучения и личностного развития.

В городском округе действуют 21 клуб по месту жительства: 6 спортивного направления, 4 - иной направленности и 11 - военно-патриотических клубов действующих под эгидой ДОСААФ.

Пандемия коронавируса внесла большие корректизы в соревновательный сезон 2020 года, но этот год оказался результативным для спортсменов Новооскольского городского округа.

Стоит отметить самые значимые победы и результаты Новооскольских спортсменов на различных уровнях командного и личного зачетов в 2020 году:

- **футбол:** первое место в Первенстве Белгородской области по футболу среди взрослых команд и третье место в Первенстве Белгородской области по футболу среди юношей.

- **рукопашный бой:** Первенство Белгородской области по армейскому рукопашному бою – 6 золотых, 7 серебряных и одна бронзовая медаль воспитанников ВПК «Патриот»;

- **каратэ киокусинкай:** Чемпионат и Первенство Москвы по каратэ киокусинкай – серебряная медаль воспитанницы ВПК «Боец» Марины Капустиной;

Открытое первенство Курской областной организации каратэ киокусинкай – серебряная медаль воспитанницы ВПК «Боец» Виктории Орловой и бронзовая Никиты Цущуры;

Открытое первенство ЦФО по каратэ киокусинкай – бронзовая медаль воспитанницы ВПК «Боец» Марины Капустиной.

В личном первенстве на соревнованиях по спортивным единоборствам, каратэ, рукопашному бою, гиревому и техническим видам спорта общая копилка наград различного достоинства - свыше 180 призовых мест.

На сегодняшний день наши спортсмены (воспитанники) выступают за сборные команды России и Белгородской области по гиревому спорту, спортивной гимнастике, рукопашному бою, каратэ, ракетомодельному спорту.

Уникальное учреждение «Центр патриотического воспитания молодежи» является одним из лучших в стране по организации допризывной подготовки и патриотического воспитания.

В 2019 году на территории муниципального образования создано отделение Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» Новооскольского городского округа. На сегодняшний день более 750 учащихся являются его членами.

Участниками мероприятий Всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» в г. Москва в феврале 2020 года стали четверо юнармейцев, которые были удостоены наградных знаков юнармейской доблести 1 степени.

В настоящий момент проводится работа по организации на базе Центра регионального лагеря «Авангард» - это создание специализированного воспитательно-образовательного комплекса, деятельность которого будет направлена на реализацию передовых педагогических идей, инновационных проектов и образовательных технологий в военно-патриотической сфере в условиях детского лагеря круглогодичного действия.

На территории округа расположены 207 спортивных сооружений, 136 спортивных площадок и игровых полей, 29 спортивных залов, спортивный центр с плавательным бассейном.

Сеть спортивных объектов городского округа постоянно обновляется.

В 2020 году капитально отремонтированы спортивный зал «Оскол», боксерский зал и кровля спортивного комплекса центра патриотического воспитания. В МБДОУ ДС №10 «Мозаика» и МБДОУ ДС № 6 «Пчёлка» обновлено детское игровое и спортивное уличное оборудование. В городском парке культуры и отдыха построена скейт-площадка.

За счет средств Депутата областной Думы Елены Николаевны Романенко в с. Старая Безгинка оборудована многофункциональная спортивная площадка и средства Фонда «Поколение» три спортивные площадки с воркаутом и уличными тренажерами в парке «Семья», на пер. Кооперативный и ул. Ливенская.

Пять уличных спортивных многофункциональных площадок установлено при использовании средств грантовой поддержки (*СОШ № 1, СОШ № 3, с. Великомихайловка, с. Николаевка, с. Боровогринев*).

С января 2020 года в Новооскольском городском округе функционирует МБУ Спортивная школа «Оскол», которая реализует программы спортивной подготовки по двум направлениям. Спортсмены школы входят в состав сборной России по гиревому спорту среди юношей и девушек и юниоров. За 2020 год ребята пополнили копилку медалей более чем 200 наградами областного и межобластного значения.

В состав сборной Белгородской области вошли 15 спортсменов школы «Оскол». По результатам Всероссийских соревнований в состав сборной России вошли четверо спортсменов из Нового Оскола. В стенах школы тренируются 3 мастера спорта России, 6 кандидатов в мастера спорта, 20 спортсменов 1 спортивного разряда. Самые значимые спортивные события 2020 года, стали: золотая медаль на Первенстве мира среди юниоров в командной эстафете воспитанника школы Владимира Сушкова, золотая медаль на Чемпионате России среди студентов и рекорд Белгородской области в дисциплине рывок гири 24 кг спортсменки Алеся Щекиной, золотая медаль Ильи Захарова на Первенстве России среди юношей в дисциплине толчок по длинному циклу.

Есть необходимость произвести ремонт спортивной школы «Оскол» и плавательного бассейна.

На территории городского округа осуществляют деятельность 7 молодежных объединений. Всего численность членов общественных объединений более 5000 человек, что составляет более пятидесяти процентов от общего количества молодёжи.

Более 3000 жителей Новооскольского городского округа являются активными участниками волонтерского движения. Ресурсной площадкой развития добровольчества является центр молодёжных инициатив. Новооскольцы ежегодно принимают участие во Всероссийском конкурсе «Доброволец России», являются участниками региональных и всероссийских форумов, принимают участие в организации и проведении мероприятий муниципального и регионального уровней. В 2020 году волонтеры местного отделения «Вместе» стали призерами областного конкурса социальной рекламы «Я-Доброволец!», местное отделение «Волонтеры

Победы» по итогам рейтингового соревнования среди муниципальных образований и городских округов в своей категории заняли первое место.

В 2020 году в связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой на территории округа волонтерами была организована Всероссийская акция взаимопомощи #МыВместе по доставке продуктовых наборов маломобильным и пожилым категориям граждан.

Стратегической задачей в сфере безопасности жизнедеятельности населения Новооскольского округа является повышение уровня защищенности граждан.

В целях безопасности жизнедеятельности населения Новооскольского округа реализуется программа АПК «Безопасный город», в рамках которой установлено 649 видеокамер, из них 252 в хозяйствующих субъектах.

В 2020 году дополнительно установлены 13 видеокамер с функцией распознания лиц и регистрации государственных номеров транспортных средств и произведена замена 5 видеокамер. Обеспечен вывод системы в Отдел Министерства внутренних дел России по Новооскольскому городскому округу.

По итогам 2020 года на 13 % сократилось количество зарегистрированных преступлений в общественных местах и на улицах, на 15 % сократилось количество краж. В общественных местах не допущены преступления, связанные с разбоем, вымогательством, хулиганством, угоном транспортных средств.

В 2021 году планируется расширить правоохранительный сегмент АПК «Безопасный город» и установить дополнительно 27 камер видеонаблюдения.

В целях повышения пожарной безопасности на территории Новооскольского городского округа приняты исчерпывающие меры по комплектованию добровольными пожарными командами и пожарно-спасательными частями. В настоящее время территория округа на 100 % прикрыта противопожарными подразделениями.

Для обеспечения деятельности участковых уполномоченных полиции непосредственно на административных участках функционируют 13 участковых пунктов полиции, которые оборудованы вывесками, мебелью, телефонной связью, информационными стендами.

Сегодня одним из приоритетных направлений является формирование и функционирование общественного самоуправления. Его цель - привлечение интересных, увлеченных людей к активному участию в развитии территории.

В настоящее время общественное самоуправление в городском округе представляют 66 ТОС, (в том числе 7 создано в 2020 году), 38 старост, 294 уличных комитета, 15 дворовых комитета, 87 старших многоквартирных домов.

54 ТОСа городского округа приняли участие в ежегодном конкурсе проектов, реализуемых территориальным общественным самоуправлением муниципальных образований Белгородской области. За 2019 и 2020 годы семь проектов стали победителями и получили грантовую поддержку на общую сумму более 1 млн. 800 тысяч рублей. С участием жителей реализовано 20 проектов по благоустройству населенных пунктов, оборудованию зон отдыха, мест для купания, детских игровых площадок.

Хочу поблагодарить всех, кто внес и вносит свой вклад в социально-экономическое развитие городского округа. Цели и задачи по каждому направлению развития городского округа определены. Совместными усилиями всех жителей, органов власти, бизнес-сообщества, членов территориального общественного самоуправления мы со всеми поставленными задачами обязательно справимся.

Наш девиз остаётся неизменным: «Используя опыт прошлого, живём в настоящем и уверенно идем в будущее».